

“我们要转变工作作风，这不是空话”

章文秀

6月17日，福建省领导在福州与出席第四届世界闽商大会、第二届民营企业产业项目洽谈会、第十一届中国·海峡项目成果交易会“三会合一”的海内外客商代表举行座谈。

座谈会上，来自海内外的客商代表曹德旺、陈清泉、林树哲、朱炳显、郭广昌和阿洛托·戴克森森热烈发言。他们说，福建山好、水好，发展空间更好，我们对到福建投资兴业充满了信心。

省委书记尤权说，这次“三会合一”，就是为了节省时间、提高效率，搭建一个更大平台，让大家能够了解更多信息，认识更多朋友，寻找更多商机，与我们共享发展机遇。

尤权指出，闽商是福建的宝贵资源，也是福建最具竞争力的优势之一。当前，中国发展正面临转型升级的新机遇。福建生态环境良好、基础设施不断完善、投资环境不断优化，特别是两岸关系和平发展，中央赋予一系列先行先试政策，这些都使福建发展具有更为广阔的空间和更为难得的机遇。希望大家抓住机遇，多来福建走走看看、投资经商、发展事业。

尤权说，福建现在这个“笼子”是空的，我们希望飞来的“鸟”是更先进的，水平更高的，否则就是走别人的老路。当然，福建也会在新的发展阶段给大家提供更好的投资环境。“我们要转变工作作风，这不是空话，该办的事马上就要办，特别是为群众办事！”



6月17日，首届中阿城市论坛与会代表在听取演讲。新华社记者 张国俊摄

丝路起点谱写合作新篇章

写在首届中阿城市论坛在泉州举办之际

江宝章 章文秀

首届中国阿拉伯城市论坛6月16日至18日在泉州举办。来自19个阿拉伯国家的代表、相关国家驻华使节、专家学者及中央有关部门、各有关省、市、自治区代表等共200多人莅会。

此次论坛以“丝路起点、合作新篇”为主题，积极响应中国国家主席习近平在中阿合作论坛第六届部长级会议上“弘扬丝路精神，深化中阿合作”的号召，是贯彻落实“一带一路”国家战略构想的重要举措。

泉州市委书记黄少萍说，古称“刺桐城”的泉州，是中国首批历史文化名城和“海上丝绸之路”起点城市，去年又荣膺中、韩、日首届“东亚文化之都”。宋元时期，泉州被誉为“东方第一大港”，与近百个国家和地区贸易往来。1300多年前，大量阿拉伯商人沿着海陆两条“丝绸之路”来到中国，来到泉州，把伊斯兰文化艺术带到了泉州，当时泉州穆斯林多达10万人。作为“海上丝路”的重要城市，泉州真切见证了中阿交流交往的悠久历史。她接着说，改革开放36年来，泉州民营经济迅速崛起，与“海丝”相关国家、地区经贸往来十分密切，中东地区是泉州最大的进口市场和第四大出口市场。作为资源、市场“两头在外”的沿海开放城市，泉州与“海丝”沿线城市产业互补性强，经贸合作潜力巨大，融入“一带一路”建设具有很好的现实基础。

论坛通过了宣言，举办了友好交流、友城交流备忘录签字仪式，与会代表还商定了会议机制，并确定了下届论坛承办城市。论坛另外取得的一个重要成果，是建立“21世纪海上丝绸之路城市联盟”，并成立秘书处，在泉州建设“海丝”城市联盟会址。

共同家园论坛在平潭举行

本报平潭电（章文秀）第三届共同家园论坛6月16日在平潭举行。国台办副主任龚清概、台湾新党主席郁慕明、福建省常委陈桦以及两岸各界人士共300多人出席论坛。

陈桦说，今后5年是平潭发展的关键时期，我们将紧紧围绕建设两岸共同家园的目标，突出两岸深度融合，打造两岸新兴产业区、高端服务区、宜居生活区；突出改革创新，借鉴自由港经验，率先建立国际化、法制化的营商环境，为台商、台湾青年、农渔民等同胞创业就业、投资旅游创造良好条件；突出产业发展，以产兴城，产城融合，实现可持续发展。希望海内外各位专家学者畅所欲言、汇聚共识，共同为平潭发展献计助力。

龚清概说，建设自由港不仅符合平潭的发展定位，更有利于发挥平潭的独特优势。大陆支持平潭发展的意愿、政策和决心不会变，平潭的固有潜力、优势和政策红利将进一步释放，让台湾同胞往来更便利、生活更习惯、事业更顺利。



美食业者献上美食



两岸职工同台竞技



泉金航线开通专用通道

第六届海峡论坛在闽举行

本报厦门电（李向娟）由两岸73家单位（其中台湾37家）共同主办、为期一周的第六届海峡论坛，6月14日起在厦门举行。与往届一样，主会场设在厦门，各设区市及平潭综合实验区设分会场。

本届论坛秉持“两岸一家亲”的理念，继续围绕“扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展”的论坛主题，以及“和谐发展、幸福两岸”的论坛大会主题，安排了大会活动、基层交流、文化交流、经贸交流四大板块共18项活动。其中，新增两岸青少年新媒体文创论坛、两岸社区治理论坛、海峡茶会等3项活动。台湾各界人士踊跃参加本届论坛，岛内22个县市都派代表参加，参会总人数上万，他们大多来自基层。

突出品牌，创新提升，是本届论坛的突出亮点。论坛创新设计了论坛大会、同名村联谊活动的举办形式；将台湾特色庙会提升为两岸特色庙会，现场安排海峡论坛之夜活动，邀请台湾七大夜市和福建的精品特色美食共同进驻，打造两岸美食大夜市品牌。此外，论坛还突出基层社团联谊，突出青年群体互动，注重经贸合作实效，以使这一活动更有活力，能持久地举办下去。

●图说海峡论坛

图①6月14至15日，超过600名台胞通过“泉金”航线入境参加第六届“海峡论坛”，泉州边检站开通“海峡论坛专用通道”，方便台胞出入境。

杨少林、洪森森摄

图②6月13日，作为海峡论坛的一项重要活动，以“味道中华·香飘两岸”为主题的第六届海峡论坛两岸特色庙会在厦门海沧开市，来自台湾的美食业者在庙会上烤制鱿鱼。

新华社记者 魏培全摄

图③6月13日，台湾咖啡师黄焯杰在比赛现场进行咖啡制作表演。当日，65名两岸西式面点师、咖啡师在福建厦门一决高下。这项比赛是厦门市第20届职工技术比赛活动之一，旨在为两岸业者提供相互交流、展示特色和风采的机会。

新华社记者 林善传摄

惩防并重是个好主意

王俊 张闻捷 王博文

“给钱！不给钱就扒光你的衣服！”几个小女生晃着烟头威胁同校的一名学生。近日，福建省福清市法院开庭审理了一起未成年少女团伙抢劫案。有关人士指出，目前社会正处于转型期，观念多元化，诱惑比较多，未成年人又喜欢模仿，在一段时期内，犯罪低龄化、犯罪行为成年化仍是趋势，应引起社会各界重视。

未成年人犯罪是指未成年人从事违反法律的行为，是各地常见的社会问题之一。世界上大部分国家和地区的法律对未成年人的犯罪行为有特别规定。少年刑法的理论基础之一就在于未成年人观念，即认为未成年人与成年人本质不同，应当具有独立的社会地位和受到特别的保护。但部分地区也有例外，如香港，就规定未成年人若触犯严重罪行（如谋杀等）需以普通法律作规范，与成年人看齐。

据了解，福清法院共审理类似的女学生抢劫、勒索案件6起，涉案的未成年少女多名。福清法院根据法律规定，判处其中3人有期徒刑（适用缓刑）并处罚金1000元。

不是说未成年人犯罪可以不负法律

责任吗？怎么判刑了呢？有人提出疑问。这种类似“法盲”的想法并非个别。当前，对我国未成年人刑事司法政策的理论阐释仍然处于薄弱环节，深入分析这一政策的法理基础，一方面有助于完善并实践它，另一方面可以给予那些不懂法的人解疑释惑。

我国现阶段的未成年人刑事司法政策主要表现在：总体刑事政策，宽严相济，以宽为先；定罪政策，缩小犯罪圈、扩大教育面；刑罚政策，非刑罚化、轻刑化；处遇政策，非监禁化、社会化。也就是说，对未成年人犯罪，可以从轻、从宽而不是从无。我国古代的恤幼思想和仁政思想对我国现阶段的“宽严相济、以宽为先”的刑事司法政策也有非常重要的影响。汉景帝曾颁布法令，对8岁以下的未成年人犯罪，在执行刑罚时可以不戴刑具。明代的监狱制度则将15岁以下的未成年人囚犯与其他囚犯分开关押。在清代，正式设置了少年监狱制度。在“仁政”思想的影响下，我国古代法律在刑事责任年龄、逮捕、审讯、收赎、监狱管理等方面给予犯罪未成年人诸多宽待，同时还通

过强制性的规定推动宗法家族对未成年人的教化和犯罪预防。

“宽严相济、以宽为先”的未成年人刑事司法政策的立足点，在于对未成年人犯罪要以预防为主，惩罚为辅。处理未成年人犯罪案件的根本目标不是惩罚犯罪，而是预防犯罪、减少犯罪，这是一种新的少年司法理念。

2011年2月通过的《刑法修正案（八）》对我国未成年人犯罪刑事责任的规定作了相应修订，正式在立法层面上确立了社区矫正制度；扩大了未成年人的缓刑；适用免除未成年人前科报告义务。福清法院少年庭法官薛瑜就分析说，涉案的几个少女抢劫同学看似不可思议，皆事出有因，她们多出自离异家庭，或父母疏于管教、溺爱，或管教方法粗暴，导致其离家出走。在这种情况下，除了法院的判罚和父母的管教，社区矫正制度也是个有效的制度平台。

●海西时评



清宫御窑瓷器 艺术展在厦门开展

6月15日，“慈禧的瓷器”清宫御窑瓷器艺术展在厦门市博物馆开展，展出瓷器包括不同尺寸的盘、碗、杯等器物。图为观众在“慈禧的瓷器”清宫御窑瓷器艺术展现场参观。

新华社记者 魏培全摄

海峡西岸 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办